

全部看过的都是骨灰级影迷

十部80年代国产刑侦悬疑片一览(一)



《405谋杀案》剧照。

上世纪八十年代，正值中国的改革开放之初，内地各类题材影片纷纷兴起。其中，刑侦和武术题材的电影尤为流行。本报分两期盘点十部上世纪八十年代国产刑侦悬疑电影，每一部都代表了那个时代国产电影制作的高度，许多影片到现在看来，依然令人拍案叫绝、回味无穷。

1、《405谋杀案》。由沈耀庭执导，仲星火、徐敏、严翔等主演的惊悚悬疑电影。影片讲述了一桩看似简单的谋杀案，背后却隐藏着巨大的阴谋。机床厂工人李良被谋杀后，东海市公安局干警陈明辉、钱凯等人通过调查发现，案件并非表面看起来那么简单。影片于1980年上映后，创下了观影人次过亿、收入过亿的票房成绩。

影片情节设置几乎无懈可击，每一个细节都恰到好处地推动着故事的发展，让观众在紧张刺激的氛围中不断猜测和思考。导演别出心裁地运用了多种拍摄方法和剪辑手段，使得影片在视觉效果和节奏掌控上

都达到了极高的水平。影片中的悬疑感制造得炉火纯青，让观众仿佛置身于迷雾之中，随着干警们的脚步一步步接近真相。

这部影片是我国第一部侦探影片，在我国悬疑推理电影史上具有崇高的地位。从品质上来说也称得上是20世纪最出色的华语悬疑影片之一。

2、《戴手铐的旅客》。北京电影制片厂出品，于洋执导，于洋、印质明、邵万林、马树超、蔡明等人主演。讲述了在特殊时期遭受

迫害的公安干警刘杰，他不顾个人安危，一路过关斩将，克服重重困难，最终将窃取机密的特务绳之以法。于1980年上映，立刻引起了轰动，成为了一部家喻户晓的经典影片。

于洋凭借其高超的导演技艺，将这个充满戏剧性和传奇性的故事呈现在观众面前。故事情节紧张、曲折、惊险、离奇，让人目不暇接。同时，影片在注重情节的基础上，更加关注人物命运、遭遇、性格、感情的描写，使得主人公刘杰的形象深入人心。他的坚韧不拔、智慧过人以及对正义的执着追求，成为了观众心中的英雄形象。

这部影片在八十年代具有极高的知名度，其主题歌《驼铃》更是传唱不衰的经典歌曲，歌词悠扬婉转，歌词深情动人。每当那熟悉的旋律响起时，总能勾起人们对那个时代的无限回忆和感慨。

3、《神女峰的迷雾》。郭宝昌执导，张国民、何玲、

陈肖依、袁苑等人主演。故事从女画家赵欣在神女峰写生时的一次偶然发现开始。她目睹了两个青年在悬崖边的斗殴。当夜，丽江的河湾处发生了一起惨案，而这起案件与赵欣所见到的斗殴之间似乎有着千丝万缕的联系。最后，公安机关侦破此案，真凶得以伏法。

影片的成功，不仅在于其精彩的剧情和出色的演员表现，更在于其深刻的社会内涵和时代特征。这也是该片在上映后受到广泛称赞的重要原因之一。影片中的悬疑元素和推理过程也让人印象深刻。导演通过精心设计的剧情和镜头语言，将观众带入了一个充满迷雾的世界。这种观影体验使得影片不仅具有娱乐性，更具有思考性。这就是当年的影片令人回味无穷的原因。

值得一提的是，这部影片也是导演郭宝昌的处女作。从形式到内容都进行了大胆的创新和探索。这种创新精神使得《神女峰的迷雾》在上映后取得了良好的票



《R4之谜》，女主角张力维当年还很年轻。

房，并被认为是八十年代很成功的刑侦片之一。

4、《R4之谜》。李云东、李安棣执导，张力维、邵慧芳、乔榛、陈牧等人主演。讲述了陈小小因“逼人致死”罪被判刑20年。女侦探李安了解到自己的未婚夫路沙正是陈小小之前的恋人，并在谈话中发现陈小小案件疑点太多。经过许多次心理斗争，李安决定替“情敌”翻案。在路沙的鼓励下，小小终于说出实情。幕后凶手和保护伞也慢慢浮出水面。小小出狱后，李安看着昔日的恋人在一起，默默地离开了。

影片以其扣人心弦的剧情和出色的表演，成功吸引了观众的眼球，不仅展现了刑侦人员追求真相的艰辛与执着，还深入探讨了人性的复杂与多面。在揭示罪行真相的同时，影片也展现了爱情的伟大与无私。

原剧本《侦察员的爱情》的故事其实更接近于一部伤痕文艺电影，但在电影拍完后，西影厂将其更名为更有噱头的《R4之谜》，变成了一部政治惊悚电影。上映后，深受观众喜爱，曾在全国各地轮回播映多年。成为上世纪80年代初刑侦题材的经典之作。

5、《蓝盾保险箱》。罗冠群、邱中义执导，马昌钰、陈述、王琴宝、王华英等人主演。根据同名小说改编，取材于真实案件。主要讲述的是1949年，某国驻华大使馆发生了一起震惊中外的盗窃案。藏有珍贵宝石的“蓝盾保险箱”被一伙蒙面人劫走，这一事件不仅关系到我国在国际社会中的威信，更牵动着新生人民政权的巩固。面对如此重大的案件，我公安部门立即派出以刑警队长路宏为首的精英战士，展开了一场惊心动魄的侦破行动。当年的观影人次高达1.7亿人次。

相比之前的反特片，影片在题材和故事套路上有了巨大的转变和突破。不再是老套的抓特务、抢图纸，而是围绕着盗宝案，展开了警匪之间的斗智斗勇。还加入了反特和惊险元素，情节起伏跌宕，悬念丛生。这在当年实属不易。

向淮生

悬浮之作带来的「爽感」不会长久

李胜利(中国传媒大学戏剧影视学院教授)

悬浮是近年来观众吐槽现实题材剧脱离现实、不接地气时使用的高频词，也是被业界专家学者广泛研究讨论的学术概念。这个词最早出现在2015年前后，一开始是说翻拍自外国电视剧IP的国产偶像剧或家庭剧，因故事中找不到与中国现实生活对应的连接点，使作品所讲述的情节、渲染的情感仿佛没有根一样，悬浮在半空中。后来，这股悬浮之风蔓延至非翻拍的国产电视剧创作领域。近两年，快速崛起的微短剧又成了悬浮剧的重灾区。

电视剧创作的悬浮之风主要体现在三个方面。一是细节悬浮，分为两种情况。一种是不符合现实逻辑或历史真实的细节，如校园剧里一位老师可以同时教授高三物理化学；给古装人物乱安官职，甚至出现“巡捕御史”等违背史实的内容。另一种是缺乏必要交代的小概率事件，如女主角绝症晚期查出怀孕，并未展示治疗过程，几年后身体痊愈，还生下一个健康的孩子；学习垫底的学生几个月时间就逆袭当学霸，成了高考状元。二是人物悬浮。比如，身家千亿的公司总裁为了躲避长辈催婚，与素不相识的女人领证结婚，结婚多年后仍不知道自己老婆长什么样子。三是价值悬浮。如青春校园剧表面上是表现大学生生活，实际上却以曲折爱情为情节主线，教与学的校园主业反倒成为陪衬，甚至将校园打造成谈情说爱的场所。严格来说，悬浮之作就是一种披着现实题材外衣的伪现实题材剧。

追究悬浮之风产生的原因，或可在艺术生产过程中找到答案。第一，悬浮之作存在一定市场需求。在快节奏的都市生活中，悬浮之作给一些生活工作压力大的现代人营造出充满梦幻色彩的“白日梦”，帮他们暂时“逃避”或“遗忘”现实。第二，悬浮的创作相对容易。优质剧集创作需要花费大量的人力、物力、时间去查找资料、深入生活。而悬浮之作可以闭门造车，跳过深入体验生活，甚至打磨故事的环节，直接将车辆、第三者插足、得绝症、先婚后恋等套路排列组合，以很短时间催熟剧本，看起来更省时省力。第三，创作者的水平参差不齐。有的人生活阅历较浅、创作能力较差，即便有非悬浮的主观意图，客观上仍会推出不接地气的创作。比如，有的创作者没有朝九晚五的工作经历，将职场描绘成他想象中的梦幻模样。有的创作者相关领域专业知识储备不足，其创作的法治、医疗等题材作品就会漏洞百出。

尽管悬浮之风的产生有其现实成因，但其对产业乃至整个社会的危害不容忽视。这类作品虽然艺术质量不高，却可能凭借出演者的知名度、剧情的话题度、营销的高手段吸引观众，获得较好收视成绩。这种艺术质量与收视成绩倒置的吊诡现象一再发生，正常创作的生存空间就会被挤压。届时，向现实肌理、思想深处进发的探索意识和反复打磨、精益求精的艺术匠心会受到冲击，有艺术含金量的作品就会减少。影视创作承载娱乐功能，本无可厚非，但悬浮创作以某种浪漫式的“完美”为人们提供遗忘压力的“避难所”，就很难给予大众直面现实的不完美，并在不完美中看到真善美，从而在此基础上奋勇向前的勇气和信心。这种情绪上的沉溺与放松短期看似无害，长期下去就会把“娱乐”变成“愚乐”。

要扭转悬浮之风的不利社会影响，必须让创作落地。这就要求创作者端正创作观念，正确处理艺术真实与生活真实的关系。一方面，走出书斋、片场，走到祖国广袤的大地上，深入火热的时代生活中；另一方面，始终保持学习积极性，与相关专家、业内人士深度互动，不断提高文化水平、增加生活阅历和提升艺术功力，这样才能更好地发现现实生活、提炼现实生活、呈现现实生活。对业界来说，悬浮之风不可取。现实题材影视作品要想实现可持续发展，必须接地气。唯有如此，才能提人气、有生气。这理应成为影视创作者的共同追求。



《老枪》海报，美国人将本片视为法国版的《稻草狗》。

1980年10月，法国总统吉斯卡尔·德斯坦访华，这是中国提出改革开放政策后接待的第一个西方大国元首。当月，我国在北京、上海、长春和昆明四个城市举行了法国电影周，上映了《老枪》《莫里哀》《我的舅舅》和《驴皮公主》四部影片，除了《我的舅舅》是复映的老片，其他三部都是70年代拍摄。各大报刊重点推荐了《老枪》，不仅因为其反法西斯的主题符合国人的口味，而且它是第一届法国凯撒电影奖最佳影片得主。

《老枪》拍摄于1975年，当时编剧帕斯卡·查顿刚刚创作了由阿兰·德龙主演的黑帮片《江湖大杀手》，多年来，他写了不少商业片，很想接触一些严肃题材，就在这时，他偶然从一个朋友那里听到一个耸人听闻的故事，这位朋友小时候亲眼目睹一名德国士兵躺在被他奸杀的法国女人尸体旁睡觉。

查顿根据这个故事写出了一个法国乡村医生为无辜被杀的妻女向德国人复仇的剧本，曾执导过《冒险者》《秘密》等片的导演罗贝尔·恩里科看到剧本后很感兴趣，但他建议查顿去翻一翻历史档案，希望这个故事能以一个真实的历史事件为基础。最终，他们不约而同地想到了纳粹在二战中炮制的惨案——法国奥拉杜尔大屠杀。

1944年初，驻扎在法国南部图卢兹北部的蒙托邦的德国党卫军第2师接到报案，称有一名德国军官被法国地下抵抗组织俘虏，关押在附近的韦勒河畔奥拉杜尔。6月10日凌晨，突击队长阿道夫·迪克曼指挥第4武装警卫队装甲掷弹兵团第1营前去营救，却误将格拉萨河畔奥拉杜尔当作奥拉杜尔，结果扑了个空。

恼羞成怒的迪克曼命令手下将所有村民集合在广场，然后把其中的青壮年分批押往六个谷仓，那里已经布置好了机枪。据一名幸存者的描述，士兵们开始瞄准他们的腿，向他们射击，一旦受害者不能再移动，士兵们就用火焰喷射器焚烧谷仓。

随后，所有的妇女和儿童被赶进教堂。德国兵向教堂投掷燃烧弹，并向试图从窗户逃离的人扫射。有643人在这场大屠杀中丧生，其中包括247名妇女和250名儿童。

19天后，迪克曼死于诺曼底战役。早在1947年，苏联作家伊利亚·爱伦堡就将这一惨案写进了他的小说《暴风雨》，获得了斯大林奖章。1973年，由劳伦斯·奥利弗担任解说的英国纪录片《世界大战》也以航拍的方式拍摄了大屠杀现场。根据法国总统戴高乐的提议，这座被焚毁的村庄永远不再复建，

第一届法国凯撒奖最佳影片得主 法国电影《老枪》幕后故事

作为纳粹暴行的耻辱柱永久保留。

罗贝尔·恩里科最初想让他的小搭档、曾合作过三部电影的利诺·文图拉饰演于连医生一角，但文图拉看了剧本后却高挂免战牌，接着伊夫·蒙当也拒绝演出，因为他觉得这个故事过于残暴。

恩里科也曾考虑请凯瑟琳·德纳芙扮演于连的妻子克拉拉，但德纳芙当时手上有三部片约，分身无术。

最终，他选择了两个被认为并不合适的人选，身材臃肿、气质斯文的菲利普·努瓦雷扮演复仇者于连，出生在奥地利但拥有德国国籍的罗密·施耐德扮演被德国兵残杀的克拉拉。

这两人的第一次见面就险些成为一场灾难。当时恩里科做东，请努瓦雷夫妇以及施耐德共进午餐，结果施耐德晚了两个小时。当她终于出现时，努瓦雷站起身说：“啊，奥地利人！我们开始对你感到厌倦了。请原谅我，但我必须离开。”施耐德倒很镇定，她告诉面色苍白的导演，她不能接受和一个带着怨恨的男主角一起合作，恩里科连忙追了出去，用他的外交手腕说服努瓦雷回到餐桌前。

施耐德解释了她迟到的原因。当时她刚刚与第一任丈夫、德国导演和演员哈里·迈恩离婚，并与比自己小11岁的秘书丹尼尔·比亚西尼结婚，她希望用更多的时间陪伴爱子大卫·克里斯托弗，不让孩子幼小的心灵遭遇创伤。

努瓦雷理解施耐德，两人因此而成为莫逆之交。他们之间的情感交流是影片成功的关键，正如努瓦雷在其回忆录中所说，“我知道当年利诺·文图拉为什么会拒绝这个角色，最重要的是他发现这个角色与他的冷酷形象不相符。让他出演于连将是一个错误，对于演出与一个美貌的女人一见钟情，我显然比他更在行。”

影片选择在蒙特邦和布吕尼凯尔拍摄，蒙特邦是当年德国党卫军的驻地，这里的老人对德占时期的往事仍然记忆犹新，所以当他们一早起来发现街头站满了德国兵，很多人吓得四处躲藏。

布吕尼凯尔是一个美丽的村庄，恩里科寻找外景时发现这里与被焚毁的奥拉杜尔十分相似，但这座村庄远离公路，摄制组不得不利用马车将拍摄器材和道具运进村庄。

更困难的是群众演员，由于布吕尼凯尔当地居民人数有限，必须从其他地方招募群众演员，尤其是妇女儿童，但他们也不得不乘坐马车抵达拍摄地，因为经不起颠簸，很多孩子吐了一路。

当然最困难的还要数施耐德。从进组的第一天起，她就在为自己的最后一场戏酝酿情绪，在这场戏里，衣衫褴褛的她挣脱了对她实施兽行的德国兵，从房子里冲出来营救女儿，结果被火焰喷射器烧死在大墙之下。

施耐德的父母是亲纳粹分子，虽然她从小与祖父母生活在一起，但对纳粹的暴行并没有深刻的感受。所以，她最初对使用火焰喷射器来对付一个手无寸铁的女人并不十分理解，之前她在让·迦本主演的《天罗地网》中见过这种道具，那是用来烧毁一辆卡车。当她从导演那里看到大屠杀的资料后，她对这种杀人武器充满了恐惧。实拍时，她发出的尖叫是如此令人心碎，以至于恩里科决定在最后的剪辑中删掉了这些声音段落，因为担心观众无法忍受。

正是受到施耐德情绪感染，恩里科觉得他之前已经拍好的复仇的戏有些温和了，于是他反复观摩了美国暴力美学大师萨姆·佩金帕导演的《稻草狗》，从这部同样表现老实本分的普通人复仇的电影中学到了很多表现手法。他重新拍摄了所有的复仇段落，甚至换掉了原先的猎枪，而改用达斯汀·霍夫曼手中的那支最大号的双管猎枪，这也是美国西部片最常用的猎枪。

为了避免与《稻草狗》过于相像，恩里科在剪辑上大

做文章，频繁使用了闪回镜头，为影片营造了非同一般的气质。

天才音乐家弗朗索瓦·德·鲁拜克斯是恩里科的御用作曲，也曾为阿兰·德龙主演的《独行杀手》作曲，他为《老枪》创作的片头曲富于浓郁的田园色彩，所营造的和平安宁的氛围与之后的屠杀和复仇形成了鲜明对比，堪称电影配乐的经典。遗憾的是，他在这部电影上映后不久就去世，年仅36岁。

《老枪》于1975年8月在法国首映，吸引了3,365,471名观众，这是当年法国票房第五好的成绩，仅次于好莱坞灾难片《火烧摩天楼》、让-保罗·贝尔蒙多主演的警匪片《恐怖笼罩城市》、战争喜剧片《深入敌后搞搞震2》和情色片《O的故事》。

1976年，法国为效仿美国奥斯卡奖创办了凯撒电影奖，以取代之前以电影创始人卢米埃尔兄弟命名的卢米埃尔电影大奖，《老枪》与《表兄妹》《节日开始了》《七次判处死刑》等一道入围最佳影片奖提名。当时法国影评界对于《老枪》的反馈两极分化，一部分人认为它是一部打破了法国电影传统的杰作，让在二战中饱受耻辱的法国人看到了正义的光芒，而另一部分人则认为这不过是个精心包装的复仇故事，是可耻的情感勒索。



《老枪》，第一次让中国观众认识了美艳动人的罗密·施耐德。

最终，《老枪》在第一届凯撒电影奖的舞台上大获全胜，不仅获得了最佳影片奖和最佳音乐奖，菲利普·努瓦雷还击败敌手热拉尔·德帕迪约，摘得影帝桂冠。

在海外，各个国家对《老枪》的态度也各不相同，这在片名上可以看得出来。例如日本把它视为一部文艺片，将其改名为《道想》。

德国参与了该片的制作，德语版的《老枪》在上映时做了部分删节，并起了一个似乎与剧情不大相干的片名《远离黑夜》。

作为二战反法西斯同盟的主力军，英国张开双臂拥抱这部复仇电影，他们不仅改名为《杀了一个又一个》，而且在海报中用了“复仇从未如此甜蜜”的宣传口号。

而美国人则干脆将其视为《稻草狗》的法国版，起名为《最后一根稻草》。

对于中国观众来说，《老枪》的意义在于让我们初次结识了罗密·施耐德这位美艳动人的女星，那阳刚的《茜茜公主》尚未引进，但她和阿兰·德龙的爱情传奇已经广为流传。

时至今日，《老枪》的主创人员大都已经故去——导演罗贝尔·恩里科2001年去世，编剧帕斯卡·查顿1982年去世，菲利普·努瓦雷2006年去世，罗密·施耐德1982年去世，让·布伊兹（饰演于连的朋友和同事弗朗索瓦）1989年去世，约阿希姆·汉森（饰演党卫军指挥官）2007年去世，罗伯特·霍夫曼（饰演党卫军中尉）2022年去世。

当年的拍摄地布吕尼凯尔则因为《老枪》成为影迷的旅游打卡圣地，每年会接待三万名来自世界各地的游客。2015年法国旅游发展署中国办事处也将其作为31个法国最美小镇之一推荐给中国游客。

何文凯